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1 Technická charakteristika meradla

Sklenený tyčinkový teplomer je hrubostenná sklenená kapilára majúca nádobku naplnenú teplomernou kvapalinou (ortuťou, alkoholom, toluénom atď.). Na zadnej strane je umiestnená stupnica. Meranie teploty skleneným teplomerom sa zakladá na vyrovnaní teploty meraného objektu a teplomernej kvapaliny (vtedy odčítame hodnotu teploty).
2 Technické údaje

	Parameter
	Rozpätie

	Typ
	Sklenený obalový teplomer

	Identifikačné číslo
	TU-01

	Výrobca
	Sklárne Kavalier a.s. Sázava

	Teplomerná kvapaliny
	Ortuť (Hg)

	Priemer teplomera
	8 mm

	Dĺžka teplomera
	150 mm

	Rozsah teplomera
	0 ( +100 °C

	Hĺbka ponoru pri vymeriavaní
	pri plnom ponore

	Delenie stupnice
	0,5 °C


3 Postup merania

Do termosky nalejeme vriacu vodu. Počkáme minútu, kým sa vyrovná teplota vody s teplotou steny termosky. Vodu premiešame. Do termosky vložíme pripravený ortuťový teplomer a pozorujeme výšku stĺpca. Keď sa výška stĺpca ustáli, odčítame hodnotu teploty. Údaj zapíšeme do tabuľky. Teplomer dáme na iné miesto v termoske a celý postup zopakujeme (celkom 20 krát). Výsledná teplota vody v termoske sa vypočíta ako aritmetický priemer jednotlivých meraní:


[image: image1.wmf]n

T

T

n

i

i

å

=

=

1


T   - priemerná teplota vody  (oC)
Ti  - i - tá hodnota teploty vody  (oC)
n  - počet meraní hodnôt teploty vody

Meranie teploty kvapaliny sa vykonáva ponorením stopky teplomera do meraného prostredia. Teplota na stupnici teplomera je zaťažená chybou ohrevu vyčnievajúceho konca teplomernej látky v kapiláre. Skutočná teplota nameraná skleneným tyčinkovým teplomerom bude nižšia o hodnotu korekcie teploty na vyčnievajúci stĺpec teplomera. Hodnotu korekcie teploty na vyčnievajúci stĺpec skleneného tyčinkového teplomera určuje rovnica:
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kde:
(t  -
hodnota korekcie teploty (°C)


p   -
počet dielikov vyčnievajúceho stĺpca v kapiláre teplomera (čo je nad hladinou)

t    -
nameraná teplota (°C)


tv   -
teplota vyčnievajúceho stĺpca (meria sa pomocným teplomerom v °C)
αr   -
relatívna rozťažnosť teplomernej látky v skle (ortuť) a sklo - 0,000164 (K-1)
Orientačné hodnoty pre teploty vyčnievajúceho stĺpca (tab.)
	Meraná teplota (°C)
	0
	50
	100

	Stredná teplota vyčnievajúceho stĺpca tv (°C)
	15
	25
	45


4 Ohodnotenie neistoty (chyby) merania

Celkovú neistotu merania charakterizuje kombinovaná štandardná neistota, ktorá sa získa zlúčením štandardných neistôt typu A a typu B.

Stanovenie štandardnej neistoty typu A

Štandardná neistota typu A merania teploty sa ohodnotí ako smerodajná odchýlka výberového priemeru (pre n = 20 odčítaní) hodnôt merania teploty pri modelových podmienkach. Štandardná neistota typu A sa vypočíta podľa vzťahu:
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Stanovenie štandardnej neistoty typu B

Sklenený tyčinkový teplomer s rozsahom  merania teploty do 100 °C a delením stupnice na 0,5 °C má medznú absolútnu chybu meradla „ zmax “ (vyjadrenú hodnotou delenia stupnice). Štandardná neistota typu B, sklenený tyčinkový teplomer vyjadruje rovnica:
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Rozšírená neistota merania „U“
Vypočíta sa z kombinovanej štatistickej neistoty vynásobením uvedenej hodnoty koeficientom pokrytia rozšírenia „k“. Pri konvenčnej štatistickej spoľahlivosti 95 % a pri normálnom rozdelení je hodnota koeficientu pokrytia rozšírenia k = 2.
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5 Praktické meranie

Meranie teploty kvapaliny tyčinkovým skleneným teplomerom. S rozsahom stupnice do 
100 °C a delením stupnice na 0,5 °C. Postupne odmeriame teplotu na desiatich rôznych miestach nádoby. Namerané hodnoty zapíšeme do tabuľky.
Tabuľka nameraných hodnôt

	č. mer.
	Ti
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Vyhodnotenie merania

1  Aritmetický priemer
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2  Štandardná neistota  „A“
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3  Štandardná neistota  „B“
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4  Kombinovaná štandardná neistota „C“
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5  Rozšírená neistota U
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6  Výsledná nameraná hodnota teploty kvapaliny
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